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Ο∆ΗΓΙΕΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΙΣΗΣ 
 

 Προκειµένου να προσδιορίσουµε παραγώγους, εφαπτόµενες εξισώσεων, 

κλαδικές κ.λ.π., εξυπηρετεί να εφαρµόζουµε τις οδηγίες που ακολουθούν: 

 

�  Αν η f  είναι κλαδική, τότε και η  f ′′′′  θα είναι κλαδική. Εκεί όµως που 
αλλάζει ο τύπος, πρέπει υποχρεωτικά να βρίσκουµε την παράγωγο µε τον 

ορισµό: 

x

f (x) f ( )
f ( ) lim

x→ξ

− ξ
′ ξ =

−ξ
 

 ή αν χρειάζεται  f ( ) f ( )α δ
′ ′ξ = ξ . Επίσης πρέπει να βρίσκουµε και το πεδίο 

ορισµού της  f ′ . 
 

�  Αν η f είναι κλαδική και ζητούνται τα  ,α β∈ℝ  ώστε η f  να είναι 

παραγωγίσιµη στο σηµείο ξ  που αλλάζει ο τύπος, τότε λύνουµε το σύστηµα 

που προκύπτει από τις σχέσεις: 

 i. Η f είναι συνεχής στο ξ . 
 ii. f ( ) f ( )α δ′ ′ξ = ξ  

 

����  Ισχύει ότι: 

x

f (x) f ( )
f ( ) lim

x→ξ

− ξ
′ ξ =

− ξ
,    

x

f (x) f ( )
f ( ) lim

x→ξ

′ ′− ξ
′′ ξ =

− ξ
,     

 

x

f (x) f ( )
f ( ) lim

x→ξ

′′ ′′− ξ
′′′ ξ =

− ξ
,   κ.λ.π. 

 

�  Ισχύει ότι: 

( )( )f y f (y) y
′

′ ′= ⋅ ,     ( )( )f x f (x)
′

′= ,   ( )f ( ) f ( ) 0
′′ ξ ≠ ξ =  

 όπου  y g(x)= ,   άρα  η  ( )f g  είναι σύνθεση.  

 

�  Αν η f  είναι εκθετική της µορφής  f g g fe ,   α ,   f ,   g ,  τότε πριν 

παραγωγίσουµε,  χρησιµοποιούµε την ιδιότητα: 

 
nyy e= ℓ  

 

 Προσοχή στο  πεδίο ορισµού.  Η συνάρτηση: 
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( ) ( ) ( )3x 2 3x 2 n x 1
f (x) x 1 e

− − −= − = ℓ
 

 Έχει πεδίο ορισµού, το διάστηµα  ( )1,+∞  

 

�  Αν η f  είναι λογαριθµική, εφαρµόζουµε τις ιδιότητες των 

λογαρίθµων, αν το επιτρέπει το πεδίο ορισµού και µετά παραγωγίζουµε.  

 Παράδειγµα: Για τη συνάρτηση f  µε  ( )x 1,1∈ −  έχουµε: 

 

1 x 1 1 x 1 1
f (x) n n n(1 x) n(1 x)

1 x 2 1 x 2 2

− − = = = − − + + + 
ℓ ℓ ℓ ℓ  

  

 συνεπάγεται: 

( ) ( )1 x 1 x1 1
f (x)

2 1 x 2 1 x

′ ′
− +

′ = ⋅ − ⋅
− +

   κ.λ.π.    µε   ( )x 1,1∈ −  

 

�  Αν οι f, g  είναι δυο συναρτήσεις που τα διαγράµµατα τους έχουν 

κοινή εφαπτοµένη (ε) σε σηµείο επαφής ξ του κοινού πεδίου ορισµού τους, 

τότε ισχύουν: 

 i. f ( ) g( )ξ = ξ   ii.  f ( ) g ( ) ε′ ′ξ = ξ = λ  

 

	  Αν η συνάρτηση  f /ℝ  είναι δυο φορές παραγωγίσιµη, ισχύουν: 

 i. Η  f  είναι  άρτια ⇒⇒⇒⇒  Η  f ′′′′    είναι  περιττή   ⇒⇒⇒⇒  Η  f ′′′′′′′′   είναι  άρτια 

  και   ισχύει: 

f (0) 0′ =  

 

 ii. H  f  είναι  περιττή  ⇒⇒⇒⇒   Η  f ′′′′ είναι  άρτια   ⇒⇒⇒⇒   Η  f ′′′′′′′′   είναι περιττή 

  και  ισχύει: 

f (0) 0′′ =  

 

�  Αν υπάρχει άκρο κλειστό στο πεδίο ορισµού της f  και δεν ορίζεται η 

f ′′′′  από τους κανόνες, τότε πρέπει να εξετάζουµε µε τον ορισµό την παράγωγο 
στο άκρο.  Για παράδειγµα: 

      

1
f (x) x x x x 0

f (x) x x / [0, ) 2 x

f (0) 0 x 0

 ′ = ηµ + ⋅συν >
= ⋅ηµ Α = +∞ ⇒ 

 ′ = =

 

 

�  ∆εν παραγωγίζω ποτέ ανισότητες, ούτε ανισώσεις ή εξισώσεις. Για να 

παραγωγίσω, πρέπει να είναι: 

f (x) g(x) x= ∀ ∈∆  

 Για παράδειγµα: 

 ▪ ∆εν παραγωγίζω την 5 3>>>> , διότι γίνεται  0 0>>>>   που είναι αδύνατο. 



 
 

 

 
 
 
 

ΣΟΛΩΜΟΥ  29  ΑΘΗΝΑ   �  210.38.22.157 – 495 
www.arnos.gr  –  e-mail : info@arnos.gr 

 

 

 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ - ΜΑΘΗΤΩΝ 

 

     Λυµένα Θέµατα και Ασκήσεις κ.λ.π. 

 ▪ ∆εν παραγωγίζω την εξίσωση 3 5χ + =χ + =χ + =χ + = , διότι προκύπτει 1 0====  που 

είναι αδύνατο.  

 

 ■ Παραγωγίζω την: 

( )2 2x 1 x 2x 1+ = + +  

 διότι ισχύει για κάθε x∈ℝ . 

 ■ Επίσης όταν έχω: 

f (x) g(x) x= ∀ ∈ℝ      (1) 

 τότε ισχύει: 

f (x) g (x)′ ′=  

  ∆εν ισχύει το αντίστροφο. 

 


